

# 当代很多画家已经很难达到齐白石、黎雄才的艺术高度

## 北京画院艺委会主任王明接受收藏周刊专访表示：

# 写意画出现前所未有的危机

日前，“美意延年——齐白石的艺术世界”在广州艺博院举办，几乎同期，“重师造化——黎雄才的寻源之路”也在北京画院美术馆展出。齐白石作品南下，黎雄才作品北上，形成了很好的南北文化交流的现象。作为国内重要的美术机构——北京画院在两个展览中起到了核心的推动力作用，北京画院艺委会主任王明接受收藏周刊独家专访时表示：“齐白石是20世纪最具代表性的大家，黎雄才是20世纪具有影响力的美术大家之一。”

■收藏周刊记者 梁志钦

### 齐白石是诗书画印之集大成者

**收藏周刊：**当我们再次面对齐白石作品时，我们要借鉴他什么？

**王明：**中国的文化自信源于五千年文明史中不同领域留下的代表中华民族特有的艺术瑰宝。我们在寻找20世纪中国画的最高水准、最具代表性的中国画家中发现，齐白石就是最杰出的代表。

**收藏周刊：**那就涉及该如何去看待齐白石作品的问题。

**王明：**在上百年的中西文化碰撞之后，绝大多数人对中国画的认识往往是模糊的。很长一段时间，中国画一直被认为是落后的，需要借助西方很多观念和技法来改造。以西方观念艺术切入的中国画改良，中国画更加多样化，但又有与其他画种趋同化的倾向，丢失了中国画的独特性，更谈不上表现笔墨精妙，虚实、留白，乃至书法在画中的体现，诗词、图章的运用，以及独特的中国意境的体现。齐白石的艺术成就是诗书画印之集大成者，我们在全国不同地方展出齐白石的艺术精品原作，是想让更多的观众和专业人士能够了解齐白石作品的意义和对中国画发展的思考。

**收藏周刊：**对齐白石的影响力如何评价呢？

**王明：**齐白石是20世纪最具代表性的大家。不仅是题材的广泛，他的作品还代表着20世纪中国画的最高标准。他不仅在中国有影响力，他的作品还具有广泛的国际性，在齐白石生前就流传很多作品在海外并得到广泛认同。北京画院近几年推动齐白石走向世界，比如到日本的东京、京都国立博物馆，匈牙利的布达佩斯美术馆，列支敦士登国家博物馆以及希腊雅典举办展览，国外的朋友反应热烈，他们为这种独特的中国艺术所感动，他们说齐白石画出了他们所见到的，他们感到非常亲切，了解了中国画。



■黎雄才 小鸟

### 黎雄才的昆虫跟齐白石的不一样 他有岭南传统的一套独到的方法

**收藏周刊：**在2011年，“百年雄才”展览在北京举办时，您还召集过北京画院的画家到中国美术馆看黎雄才的“昆虫”等小动物题材，在您看来，黎雄才笔下的昆虫小动物与齐白石的相比，有什么异同？

**王明：**黎先生是一个非常全才的画家。那年我看了黎雄才先生的展览之后，惊讶其有如此之多的昆虫题材作品，于是决定在我们研究20世纪美术大家系列里，把黎雄才先生也作为重要研究的对象。而这次在北京画院美术馆举办的“重师造化——黎雄才的寻源之路”则把黎先生的一部分手稿、写生作为主线研究。

**收藏周刊：**前辈们已经把昆虫题材画得如此精彩，后代再画这类题材，是否需要另辟蹊径才有出路？

**王明：**我觉得这种观点是比较片面的。比如20世纪画昆虫的几位，齐白石、黎雄才、王雪涛等，他们都有所不同，各自精彩。在展览上，我仔细看了一下黎先生的昆虫，他表现的跟齐白石的确不一样，他从居廉、居巢那里汲取的岭南传统，有一套非常独到的绘画方法，画出了自己的风格。他们之间有很多共性。首先，他们对事物都有精微的观察力。黎雄才笔下有一张萤火虫，画的是正面和翻过来的侧面，画面中微妙的变化画得非常精彩。具有当下的画家难以达到的高度。其次，他们都具有相当惊人的记忆力和笔墨表现力。在细致观察后，通过精微的笔墨手法捕捉并表现动物的生动一面，他们的草虫有异曲同工之妙。这些共性就是中国画的大规律。

**收藏周刊：**为什么他们能达到这一点？

**王明：**他们是靠记忆，靠自己的独立思考和高超的技巧表现。他们面对的是真昆虫，活着的昆虫，而不是依靠照片或是其它现代科技。

### 我们对中国画的理解 一直未有进入本源

**收藏周刊：**为什么说当代的画家很难做到这个高度？症结在哪些地方？

**王明：**当下的很多画家试图借助的东西太多了，照片拍摄、电脑制作、喷绘去创作，很多作品尺幅巨大，也画得很精微，但为什么不那么感人呢？因为呈现出的并不是通过画家内心的理解去表现的，无法让观众跟作品产生共鸣。画家源于生活是对事物的深入理解和感悟，并不是表面的形式，中国画更需要人文修养和笔墨理解的表现力。现在参展的都是工笔居多，因写意画难度大，大部分人都已经抛弃了写意画，写意画出现了前所未有的危机。

**收藏周刊：**齐白石先生既有非常精微的小昆虫，也有用笔豪迈的大写意，这种跨度在当今画坛也是少见的。

**王明：**对，这是他的创造，这才是真正的中国画，他从传统中来，他从生活中来，他观察得很细，最后，发展到自己用大笔大墨表现花鸟或用精微的、超乎所有工笔技法去表现草虫，形成了强烈的对比。

**收藏周刊：**虽然说齐白石篆刻、书法、写意花鸟都备受追捧，但对于他的山水，却有不少人保留意见。

**王明：**仁者见仁，智者见智。他“五出五归”去游山涉水，实际上，他最后是找到了一个突破传统的观察方法。齐白石在当时的年代中很多人并不认识及认可，但为什么几十年后的今天，却可以被推到如此的高度？因此，时间是检验艺术的关键标准。单看齐白石的《借山图》，就能感受到他的高明之处。虽然《借山图》有很多的样式，但他的构图、用笔的大胆，他对山水笔墨的理解与留白的处理，完全不同于其他人，这就是他的创造力。我从6岁学画后，就没离开过毛笔，到现在已经60多年，但我深刻地感受到，我们这一代人对中国画的理解一直没有进入到本源，因为我们一直在批判。这两天我在看黎雄才先生的作品，越看，发现它的价值越高。他上世纪三四十年代的那些毛笔写生，现在看仍然是带有温度的，非常感人。他从东洋回来后，一直坚持自己的路，又有强烈的岭南意识，他对生活的理解、掌握的笔墨功夫和表现力，他是20世纪美术的一座高峰。真正的艺术家的价值是在他的身后，经过历史的洗礼才能留下。

### 中国画需要用一辈子去“养”

**收藏周刊：**这两年，我们围绕书法跟中国画关系的话题进行了一系列的探讨，很多画家认为书法并不重要了。

**王明：**认为不重要的，那永远进不到中国画的本源。北京画院也做过“没有书法的中国画能走多远”的课题研讨。书



■齐白石 十二生肖：墨鼠

### 简介

#### 王明

著名画家，中国美术家协会顾问，北京画院艺委会主任。

法和中国的笔墨之间的关系太重要了。没有书法的功夫，不可能画好写意画。为什么现在很多中国画笔墨都是浮在纸上，这与书法有关。我6岁拿着自己的书法去见李苦禅老师，他拿过我的书法，正面后面都看，他就看有没有力透纸背。黎雄才先生的很多画，包括一张小小的速写，都是入纸的，因为他的书法好！

**收藏周刊：**在您看来，中国画的核心是什么？

**王明：**中国画最核心的问题，不完全是笔墨功夫，而是“养”，需要用一辈子去养。每一天都去吸收不同的东西，才能把中国画养出来。凡是20世纪能成大师的，都能证明这一点。



■齐白石笔下的昆虫 本版图片为广州艺博院提供